

万泉河畔气象新

——海南琼海在对外开放潮中踏浪前行

HK 中央媒体看海南

■ 新华社记者 柳文昌
严钰景 刘诗豪

开放是琼海的天赋基因，更是发展的原动力。从博鳌亚洲论坛，到乐城国际医疗旅游先行区，再到自由贸易试验区和中国特色自由贸易港，海南省琼海市始终在对外开放的巨潮中踏浪前行，经济社会发展取得显著成绩。

2017年琼海入选为全国文明城市，2017年和2018年连续两年入选中国百强县（市）。

博鳌亚洲论坛带来“国际范”

回首上世纪90年代，博鳌还是只有1.5万居民的渔业小镇，连条像样的马路都没有。

2001年，博鳌亚洲论坛永久落户海南，博鳌从一个名不见经传的小渔村一跃成为举世瞩目的“外交小镇”。如今，博鳌的基础设施发达先进。2016年运行的博鳌机场面向国内大中城市开通了数十条航线，正计划逐步开通至韩国、东南亚、俄罗斯等国际航线。

博鳌部分功能配套均按照国际化

标准建设，有30多家高档次酒店，交通标识和地域标识均采用中英文双语制作。走在博鳌小镇，既能感受到国家公共外交基地的国际范儿，又能体会到田园小镇的浓浓风情。

琼海作为海南著名的侨乡，利用博鳌亚洲论坛的巨大影响打好“侨牌”，吸引了许多华人华侨返乡投资。在新加坡打拼的梁文彬就是其中一个。

在距博鳌亚洲论坛永久会址4.6公里的沙美村，梁文彬成立的公司与当地政府各承担一半成本，将班兰送给贫困户种植，班兰叶长后由公司收购并出口至新加坡。

今天的博鳌，是琼海发展的缩影。琼海市委宣传部负责人说，博鳌亚洲论坛成立之后，琼海的发展进入“黄金”时期，借助博鳌亚洲论坛这个开放平台，琼海市实现了华丽的变身。

“博鳌效应”带动琼海经济社会全面进步，一个现代化的城市迅速崛起。统计显示，近几年琼海市外商直接投资增长迅速，琼海市正依托博鳌亚洲论坛影响力，鼓励更多境外机构落户博鳌及周边地区，争取将更多高层次外交外事活动和机制性的国际会议放在博鳌举办，开展多元化的公共外交服务，打造立足亚洲、面向世界的国际公共外交基地。

如今，在琼海举办的国内外大型会议数量每年增长100%，参会人数增长约50%。

目前，琼海正在全面提升改造博鳌乃至全市各项基础设施，利用博鳌亚洲论坛这个国际化平台深化对外交往。一个新的起点正从美丽的博鳌小镇延伸，带动琼海的“国际范儿”越来越足。

乐城奏响“第二乐章”

11月中旬，17个医学领域的院士、专家团队分别与乐城国际医疗旅游先行区的博鳌超级医院签订合作协议，双方约定将开展广泛深入的合作。

含金量极高的“国九条”政策，临床手术“六个全国第一”，国内顶级水平的院士专家团队……乐城国际医疗旅游先行区正在积极探路中国医疗健康开放新高地，高水准谱写“博鳌亚洲论坛第二乐章”。

作为我国唯一的医疗旅游先行区，2013年乐城国际医疗旅游先行区正式设立。

在中国工程院院士、博鳌超级医院院长李兰娟看来，拥有“国九条”政策的乐城，是开放的新高地，改革的试验田。

她介绍，一些在国外已经使用的药品、设备和耗材，落户到国内需要3至5年的时间，而在先行区，最快两个月送到病人手上，开展新技术研发试用更具得天独厚优势。

事实上，“特许准入、先行先试”的政策效应已经在先行区逐步显现。在先行区已有9个项目开业或试运营，涵盖体检、康复、肿瘤治疗、干细胞前沿研究和辅助生殖等方面。

首批入驻先行区的博鳌一龄生命养护中心，运营一年多来，已经有国内外2万多名客户前来疗养。

截至目前，先行区已对接项目101个，正式受理71个，通过医疗技术评估38个，举行开工仪式27个，开工建设16个。开工项目总用地面积1948亩，总投资240亿元，完成投资62.3亿元。

海南省卫生和计划生育委员会主任韩英伟表示，医疗旅游产业已成为全球增长最快的新兴产业之一，先行区将成为我国探路医疗旅游发展的样本，未来发展前景无限。

万泉河畔新气象，琼海在更大开放格局中前行

清清万泉河如玉带环绕，博鳌三

江交汇处气象万千。行走琼海，阳光和煦，清香弥野。

近日，在海南省统一启动的自由贸易试验区建设项目（第一批）集中开工和签约活动中，琼海一批涉及能源、教育、交通、文化旅游等多个领域的重点项目集中签约开工，总投资24.7亿元。

海南省委自由贸易试验区（自由贸易港）工作委员会办公室常务副主任孙大海表示，琼海将按照中国特色自由贸易港建设的标准，打造一批基础设施项目、产业项目和生态环保项目，加快建立开放型、生态型、服务型产业体系。

琼海市委书记何琼妹说，琼海市初步拟定了“两区三地四中心”的发展定位，即打造农业对外开放合作试验区、实施乡村振兴示范区、医疗健康产业新高地、国际公共外交基地、国际旅游消费目的地、国际经济合作中心、国际文化交流中心、国际大宗热带农产品交易中心、国际文博产业交流交易中心。

同时，琼海将结合医疗健康产业、会展业、旅游业、现代农业等产业优势和交通区位以及自然资源禀赋，重新定位发展战略，力争成为海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设的先锋和表率。

（新华社海口12月3日电）

HK 关注国家宪法日

省司法行政系统开放日活动举行 弘扬宪法精神 走进司法行政

本报海口12月3日讯（记者金昌波 通讯员符永甘）根据司法部的统一部署，12月3日上午，省司法行政系统第一届“弘扬宪法精神 走进司法行政”开放日活动在省司法厅举行。

在近3个小时的开放日活动中，人大代表、学生代表、群众代表等50余名社会各界人士先后参观了司法行政机关工作展馆，观看了司法行政工作宣传片，听取了中国法律服务云平台应用讲解，体验了“12348”法网信息化系统演示，参与了问卷调查，并听取介绍了近年来我省司法行政工作和重新组建后的省司法厅的职责。据悉，近几年，我省在人民调解、法治宣传、法律援助、戒毒等领域进行了积极的创新、探索和实践，特别是今年以来加强专职人民调解员队伍建设，坚持发展“枫桥经验”，打造人民调解升级版，得到司法部的积极肯定。

在随后召开的座谈会上，省司法厅负责人表示，今后会继续统筹做好省委全面依法治省委员会办公室各项工作，努力推进海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港相关先导性立法，推进监狱标准化建设和精细化管理，确保场所持续安全稳定，持续加强公共法律服务体系建设，不断加大法治宣传教育创新力度，继续加强党的建设、司法行政队伍建设 and 党风廉政建设。

HK 关注海南社会信用体系建设 琼海建立信用联合惩戒体系

本报嘉积12月3日电（记者丁平 通讯员侯俊杰）琼海市正式建立起跨部门、跨领域的“一处失信，处处受限”失信被执行人信用联合惩戒体系。12月3日，琼海市委在琼海法院举行失信被执行人信用联合惩戒体系建设联席会议，全市38家单位负责人参加了会议。

据介绍，2016年以来，琼海法院用足用好强制措施，不断加强执行规范化、信息化，先后开展了“万泉雷霆”“夏季风暴”“利剑行动”等一系列专项执行活动，并通过媒体曝光、失信惩戒、司法拘留等措施，执结了一批执行难案，“骨头案”。据统计，自2016年1月1日至2018年11月30日，琼海法院共受理执行实施案件4048件，结案3503件，结案率86.54%，执行到位标的2.9769亿元。但是，执行工作还存在一些薄弱环节和实际困难。

为支持琼海市法院打赢“基本解决执行难”决胜战，琼海市委政法委于今年5月和11月出台了《中共琼海市委政法委员会关于支持人民法院基本解决执行难问题的意见》《中共琼海市委政法委员会关于加快推进失信被执行人信用联合惩戒体系建设支持人民法院解决执行难问题的实施意见》《中共琼海市委政法委员会关于建立支持市人民法院基本解决执行难问题联席会议制度的通知》等3个文件，要求琼海市法院将失信被执行人信息与各部门信息共享，各职能部门要按照工作分工认真履行职责，配合琼海市法院执行工作，完善信用联合惩戒机制，完善跨部门、跨领域的信用联合惩戒体系。

省教育厅：开齐开足体育课 确保中小学生每天锻炼1小时

本报海口12月3日讯（记者陈蔚林 实习生余梦月）省教育厅日前印发文件，明确要求各地各中小学进一步加强和规范中小学体育工作，落实学生每天锻炼1小时，促进学生健康成长。

省教育厅指出，目前，我省部分中小学生身体素质，特别是爆发力、力量、耐力素质及肺活量等指标有所下降，学生视力不良率继续上升，综合体质明显下降。出现这些问题的原因是多方面的，但学校体育课时、学生每天体育运动量不足，体育活动时间得不到保证是其主要原因。

省教育厅要求，各地各中小学要牢固树立“健康第一”的指导思想，开齐开足体育课，积极开展课外体育活动，切实保证学生每天锻炼1小时，并把它列入学校教育教学工作的重要内容，作为各种评选先进活动的重要依据。

各地各中小学要采取强有力措施，确保学生每天1小时校园体育活动的有效开展。比如，实施学生体质健康标准监测，建立学生体育评价制度；认真落实“三操两课”活动，确保学生每天锻炼1小时；广泛深入开展学生阳光体育运动，整体推动校园体育活动的蓬勃开展等等。

海南菜篮子价格快报

发布单位：海南省发展和改革委员会
采价时间：2018年12月3日 单位：元/斤

商品名称	规格/等级	平均价格	日环比
鲜猪肉	白猪肋条肉	12.04	0.00%
鲜猪肉	白猪精瘦肉	17.55	0.00%
鲜羊肉	新鲜带骨	45.04	0.00%
鲜牛肉	新鲜去骨	45.61	0.00%
鸡肉	白条鸡、开膛、上等	17.30	0.00%
鸡蛋	新鲜完整 鸡蛋	7.15	0.00%
带鱼	冻 250克左右	22.49	-2.47%
青椒	新鲜一级	3.96	-5.94%
尖椒	新鲜一级	4.06	-5.80%
芹菜	新鲜一级	4.19	-15.18%
油菜	新鲜一级	3.27	-2.39%
圆白菜	新鲜一级	2.26	-1.31%
豆角	新鲜一级	4.24	-2.97%
韭菜	新鲜一级	3.61	-7.20%
西红柿	新鲜一级	4.67	2.41%
胡萝卜	新鲜一级	3.02	1.00%
土豆	新鲜一级	2.80	-0.71%
大白菜	新鲜一级	2.23	1.36%
蒜苔	新鲜一级	5.69	-2.07%
冬瓜	新鲜一级	2.05	0.00%
苦瓜	新鲜一级	4.29	-0.69%
空心菜	新鲜一级	2.86	-8.92%
地瓜叶	新鲜一级	2.84	1.07%

更多菜篮子价格信息，请登录“海南价格网”查询。

HK 关注首届海南岛国际电影节

这次，“宝莱坞神话”来了！

阿米尔·汗确认出席海南岛国际电影节

本报三亚12月3日电（记者孙婧）

首届海南岛国际电影节即将于12月9日至16日在三亚市举行。距首届海南岛国际电影节开幕的日期越来越近，确认出席电影节的嘉宾名单也越发闪耀。海南日报记者12月3日从电影节组委会获悉，被誉为“宝莱坞神话”的印度国宝级男演员阿米尔·汗，确认出席本届电影节的闭幕式红毯及闭幕典礼等活动。

近几年，阿米尔·汗的中国影迷不断增加。他出演的电影作品，多数

以幽默的方式探讨印度乃至全球社会存在的一些现实问题。2017年他主演的《摔跤吧！爸爸》在国内达到了12.95亿元的票房成绩。2018年初，还有一部阿米尔·汗主演的印度电影《神秘巨星》在中国上映。可以说，阿米尔·汗以一名充满电影人的力量，重塑了大家对印度电影新的认知。

据了解，阿米尔·汗是童星出身，曾经是网球运动员，还拿过冠军。做演员时更是一路稳扎稳打，成为宝莱坞首屈一指的演技派。演而优

则导，阿米尔·汗凭《地球上的星星》转型做导演，并开始聚焦社会问题，还主持了一档针砭时弊的电视节目《真相访谈》。

此次，阿米尔·汗将以国际影人代表的身份亮相首届海南岛国际电影节。届时中国观众将再次领略这位“宝莱坞神话”的风采。

海南岛国际电影节是海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的先导性项目之一。电影节将以“全年展映、全岛放映、全民观影、全产业链”为目标，打造“永不落幕

的国际电影节”。

为了搭建更具国际化的电影文化交流平台，首届海南岛国际电影节邀请了包括知名演员、导演、制片人，以及相关领域专家学者在内的众多顶尖电影工作者，旨在提升电影节的国际地位，打造具有高含金量的电影盛会。

日前，“法国文艺片女王”伊莎贝尔·于佩尔、“大话西游”朱丽叶·比诺什、丹麦男演员麦斯·米科尔森、土耳其国宝级导演努里·比格·锡兰，以及新生代女演员艾玛·杜蒙特均已确认出席。

内修外拓 打造国际旅游消费新高地

10.11%。

“三亚要在中高端旅游消费领域培育新增长点，形成新动能。最近我们与英国默林娱乐集团签约，决定引进乐高乐园。接下来，将持续引进具有国际影响力的主题乐园、游乐项目和文化体育活动，丰富产业业态。”三亚市政府有关负责人表示。

三亚市公安局相关负责人表示，此次智慧交通合作一期项目的实施，将有助于2019年春节期间三亚交通“排堵保畅”，为游客度假提供舒适的旅游环境。

让游客“舒心游”，除了不堵路，还得不堵心，无障碍的旅游环境显得尤

为重要。

对标国际通用公共标识的要求，三亚城区21条主干道已于11月全部安装中英俄三种语言旅游标识牌，“三亚旅游经济圈”四市县旅游标准化建设加快推进，全市旅游行业全民学外语活动正如火如荼进行。

“我们明确将外语培训作为旅游标准化企业考核内容之一，将通过开展外语培训、英语角活动、‘英语达人’选拔等一系列活动，拓展旅游行业从业人员的国际视野，提升外语水平，营造国际化语言氛围。”三亚市旅游委副主任叶凯中说。

（本报三亚12月3日电）

▲上接A01版

三亚也持续推进文旅重点项目建设，加快培育旅游新业态。

新产品供给满足多元消费需求。将于本月试运营的海昌梦幻不夜城，是我省首个集文化旅游、休闲度假、娱乐体验、创新商业为一体的“沉浸式海洋主题文娱综合体”。在这里，海豚湾、欢乐剧场及梦幻海洋剧院、鲸鲨馆等，将给游客的度假生活带来别样体验。

新业态培育对接细分市场需求。

三亚政企联动举办婚庆节等系列活动，开发不同层次的婚庆游产品，市场反响热烈，今年前10个月该市接待游